HİZMET ADINA KENDİNİZİ SÖMÜRTMEYİNYAYINLANMIŞ YAZILARIM»
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ÜNİVERSİTE 3.SINIF ÖĞRENCİSİ OLDUĞUM YIL (1998), ODASINA HEM DERS İÇİN HEM MUHABBET İÇİN GİTTİĞİM BİR HOCAMIZ VARDI. BUGÜN HEM PROFESÖR HEM DE ÖNEMLİ BİR MEVKİDE OLDUĞU İÇİN, ADINI YAZMAYACAĞIM HOCAMIZIN, ODASINDA BİRÇOK KİTAP VARDI. OKUMA ALIŞKANLIĞIMDAN DOLAYI, HER GİTTİĞİMDE KİTAPLARINA GÖZ GEZDİRİR, ‘HANGİ CAMİANIN KİTAPLARINI OKUYOR?’ DİYE ANAMAYA ÇALIŞIRDIM. BELKİ DE İLK DEFA, ‘HER’ CAMİANIN KİTAPLARINI AYNI RAFLARDA GÖRMÜŞ OLMANIN ŞAŞKINLIĞINI YAŞARDIM.
BAZEN ELİMDEKİ KİTABA BAKAR ‘BUNLARLA VAKİT GEÇİRME! DAHA ÖNEMLİ KİTAPLAR OKUMANIZ LAZIM’ DERDİ. BİR GÜN, ODASINDA OTURURKEN, GÜNDEMDE OLAN BAZI OLAYLARI KONUŞTUĞUMUZ BİR SIRADA, ‘OĞLUM, HİZMET ADINA KENDİNİZİ HİÇ KİMSEYE SÖMÜRTMEYİN!’ DEDİ. BİR AN ŞAŞIRIP KALMIŞTIM. DİNDAR BİR İNSAN OLDUĞUNU BİLDİĞİM, İDEOLOJİK BASKI VE ENGELLEMELER YÜZÜNDEN BİRÇOK SIKINTI YAŞAMIŞ OLAN BİR HOCAMDAN, BÖYLE BİR CÜMLE DUYMAK BENİ ŞAŞIRTMIŞTI. NE DEMEK YANİ ‘HİZMET ADINA KENDİNİZİ SÖMÜRTMEYİN. BİZ SÖMÜRÜLMÜYORUZ, ALLAH RIZASI İÇİN ÇALIŞIYORUZ’ DİYE İÇİMDEN GEÇİRDİM AMA YÜZÜNE KARŞI BU CEVABI VEREMEDİM.
ODASINDAN ÇIKTIM AMA ŞAŞKINLIĞIM UZUN SÜRDÜ. İÇİMDEN, KENDİSİNE KARŞI KIRGINLIĞIM OLSA DA, YANINA GİDİP GELMEYE DEVAM ETTİM. KENDİSİNDEN ÇOK İSTİFADE ETTİĞİM BU HOCAMA, BU SÖZÜ DIŞINDA BİR KIRGINLIĞIM OLMADI.
İŞ HAYATI
ÜNİVERSİTE BİTTİKTE SONRA ‘ÖZEL SEKTÖRDE’ ÇALIŞMAK ZORUNDA KALDIM. ÇALIŞTIĞIM BÜTÜN KURUMLAR, DİNDAR İNSANLARIN CEMAATİ, TARİKATI, VAKFI TARAFINDAN OLUŞTURULMUŞ KURUMLARDI. BEN HALA ‘ALLAH RIZASI İÇİN’ HER FEDAKARLIĞI YAPMAMIZ GEREKEN KURUMLAR OLARAK GÖRÜYORDUM, ÇALIŞTIĞIM YERLERİ. KURUCULARI, VAKIF, DERNEK, CEMAAT GİBİ BİR CAMİANIN GÖLGESİNDE, BEŞ VAKİT NAMAZ KILAN İNSANLARDI. MASA BAŞINDA OTURURKEN, ‘ALLAH RIZASI’ DİYE KURULAN CÜMLELER HAVADA UÇUŞUR, İŞ HAYATINDA ‘KUL HAKKI’ DENİLİNCE ‘PİYASA ŞARTLARI’ ŞEMSİYE AÇILIYORDU.
SİGORTASIZ ELEMAN ÇALIŞTIRMAYI NORMAL KABUL EDENLER, UCUZ ELEMAN ÇALIŞTIRMAK İÇİN ‘BİZDENSİN’ KILIFI İLE HAREKET EDENLER, AYRILAN ELEMANIN SİGORTA PRİMİNİ ÖDEMEMEK İÇİN KIRK TAKLA ATANLAR, AYRILAN ELEMANIN SON MAAŞINI ÖDEMEMEK İÇİN İPE UN SERENLER GİBİ BİRÇOK SAHTEKARLIK ‘KUL HAKKI’ KATEGORİSİNE GİRMİYORDU.
DİNDAR CAMİALARIN KURDUĞU YAPILARDA ÇALIŞAN BİRÇOK ARKADAŞIN, BENZER SIKINTILARI YAŞADIKLARINI GÖRÜNCE, ÖNCE ŞAŞIRDIM, SONRA ÜZÜLDÜM, EN SONUNDA ÜNİVERSİTEDEKİ HOCAMIN ‘HİZMET ADINA KENDİNİZİ SÖMÜRTMEYİN!’ DERKEN NE DEMEK İSTEDİĞİNİ DAHA İYİ ANLADIM.
CİHAD, GAYRET VE HİZMET
CİHAD KELİMESİ, MAALESEF OLUMSUZ PROPAGANDALAR YÜZÜNDEN, ‘SAVAŞ VE ADAM ÖLDÜRME’ ŞEKLİNDE ALGILANIYOR. KELİME ANLAMI ‘CEHDETMEK, GAYRET ETMEK’ OLAN CİHAD, MÜSLÜMANLARA, ‘İNSANLIĞIN HUZURU İÇİN ÇALIŞMAK, GAYRET ETMEK, HİZMET ETMEK ZORUNDASINIZ’ ANLAMINDADIR.
ALLAH, İNSANI CİHADA DAVET EDERKEN İKİ ŞEY VAAD EDİYOR. SAVAŞTA ÖLENLERE CENNET, SAVAŞI KAZANIP GERİ DÖNEBİLENLERE GANİMET VAADİ VAR ALLAH’IN. HEM UHREVİ HEM DÜNYEVİ BİR ÖDÜL İÇİN GAYRET ETMELERİ İSTENİYOR. BUNUN ADI RÜŞVET DEĞİL, ‘MOTİVASYON’DUR.
TÜRKİYE’DE AKTİF OLAN CEMAAT VE TARİKATLAR, KENDİLERİNE BAĞLI KİŞİLERİ ÇALIŞTIRMAK İÇİN SADECE CENNET VAAT EDİYOR. ÇALIŞMA SONUNDA ELDE EDİLEN GANİMET, BAZEN BAŞKA İŞLERE, BAZEN CAMİANIN ÜST DÜZEYİ İÇİN KULLANILIYOR.
BİZDENSİN
İŞ HAYATINDA KENDİ CAMİASININ ELEMANINI ÇALIŞTIRIRKEN KULLANILAN EN ÖNEMLİ ARGÜMAN ‘SEN BİZDENSİN’ CÜMLESİDİR. YANİ BİZDENSİN, BİZİM CAMİAMIZ İÇİN AZ BİR BEDEL KARŞILIĞINDA ÇALIŞARAK ÇOK SEVAP KAZANIRSIN. İŞİN BAŞINDA Kİ ADAMIN ÇOK KAZANMASI, CAMİANIN SELAMETİ İÇİN OLDUĞUNDAN, SORGULANAMAZ.
KIYASLAYIN!
CEMAAT VE TARİKAT ELAMANLARININ TEPE NOKTALARINDA OLANLARIN YAŞAM BİÇİMLERİ İLE ALT NOKTALARDA OLANLARIN YAŞAM BİÇİMLERİNİ KIYASLARSANIZ, NE DEMEK İSTEDİĞİMİ DAHA İYİ ANLARSINIZ. SOMUT ÖRNEKLER VEREREK, FİKİR VE BAKIŞ AÇISI ELEŞTİRİSİ YAPMAK İÇİN YAZDIĞIM YAZIYI, ŞAHIZ VE BELLİ BİR CEMAAT İLE SINIRLANDIRMAK İSTEMİYORUM.
MİLLETTEN ‘ALLAH RIZASI İÇİN’ DİYEREK TOPLANMIŞ PARALARLA KURULMUŞ BAZI VAKIF KURUMLARININ, TEPELERİNE YAKIN OTURUP, MİLLETVEKİLİ MAAŞI KADAR PARA ALANLARI BİLİYORUM. KURUMDA ÇALIŞMAYA BAŞLAYANLARI ‘ASGARİ ÜCRET’ İLE ‘HİZMET’ ETMEYE NASIL MOTİVE (!) ETTİKLERİNE ÇOK ŞAHİT OLDUM. ‘BİZDENSİN’ KILIFI İLE SÖMÜRÜLEN GENÇLER, BİRKAÇ YIL SONRA BÜYÜKLERİNİN ALDIĞI MAAŞI VE YAŞAM BİÇİMLERİNİ ÖĞRENİNCE, HAYAL KIRIKLIĞI YAŞIYORLAR.
ZİHİNSEL SÖMÜRÜ
‘SÖMÜRÜ’ DENİLİNCE HERKESİN AKLINA, BİR ÜLKENİN YER ALTI KAYNAKLARINI SÖMÜRMEK GELİR. ZİHİNSEL SÖMÜRÜ, YER ALTI KAYNAKLARININ SÖMÜRÜLMESİNDEN ÇOK DAHA TEHLİKELİDİR. İKİSİ BİRBİRİNDEN BAĞIMSIZ BİR SÖMÜRÜ DE DEĞİLDİR ASLINDA. BİR ÜLKENİN YER ALTI KAYNAKLARINI SÖMÜRMEK İÇİN, ÖNCE O TOPRAKLARDA YAŞAYAN İNSANLARI, ZİHİNSEL OLARAK SÖMÜRÜLEBİLECEK HALE GETİRMEK GEREK.
BİR ÜLKENİN KAYNAKLARININ SÖMÜRÜLMESİ O ÜLKENİN GELİŞİMİNİ NASIL ENGELLİYORSA, BİR İNSANI ZİHİNSEL OLARAK SÖMÜRÜLMESİ DE, O İNSANIN GELİŞMESİNE ENGEL OLUYOR.
HİZMET İÇİN BAĞLANMAK ŞART MI?
MÜSLÜMAN, ‘YARATILIŞ GAYESİ’Nİ UNUTMADAN, ALLAH İLE YÜRÜYEN ADAM DEMEKTİR. İSLAM’A VE İNSANLIĞA FAYDALI İŞLERLE MEŞGUL OLARAK HAYATINI SÜRDÜRMEK ZORUNDADIR. İSLAM’A VE İNSANLIĞA HİZMET EDEBİLMEK İÇİN, BİR İNSANA, BİR CEMAAT VEYA TARİKATA BAĞLANMAK ZORUNDA DEĞİL HİÇ KİMSE.
HAYATI BOYUNCA, HİÇBİR CEMAATE, HİÇBİR LİDERE BAĞLANMADAN, KUR’AN VE SÜNNETE UYGUN BİR HAYAT YAŞAYAN BİR MÜSLÜMAN, İSLAM’A VE İNSANLIĞA HİZMET ETMİŞ OLMUYOR MU?
KERAMETLER YARIŞIYOR
HEM DÜNYEVİ HEM UHREVİ ÖDÜL İLE İNSANI MOTİVE ETMEK, ALLAH’IN YÖNTEMİDİR. CEMAATLER, YARATICININ YÖNTEMİNDEN DAHA ZOR OLAN, SADECE UHREVİ ÖDÜL KARŞILIĞINDA MOTİVE ETMEK GİBİ BİR YÖNTEMLE ÇALIŞINCA, ‘KERAMET VE MUCİZE’ DESTEĞİNE İHTİYAÇ DUYUYORLAR.
NEREDEYSE HER CEMAAT VE TARİKAT LİDERİ HAKKINDA, EFSANELER DOLANIR ORTALIKTA. BU EFSANELERİ BAZEN LİDERLERİ, BAZEN LİDERLERİ ÇOK SEVEN, AŞKTAN GÖZÜ KÖR OLAN MÜRİTLERİ UYDURUR.
ADIYAMAN MENZİL ŞEYHİ İÇİN SÖYLENEN ‘BİZİM ŞEYHİMİZİN GÖZLERİNİN İÇİNE BAKAN AYYAŞLAR, İÇKİYİ BIRAKIP SECDEYE KAPANIYOR’ EFSANESİ, BUNLARDAN BİRİSİDİR.
‘BİZİM ŞEYHİMİZE (MAHMUT EFENDİ), BUNDAN 15 SENE ÖNCE AZRAİL GELDİ. ŞEYHİMİZ ‘ŞİMDİ DEĞİL, GİT’ DİYEREK AZRAİL’İ GÖNDERDİ’ DİYEN CÜBBELİ AHMED BUNA ÖRNEKLERDEN BİR DİĞERİDİR.
‘TÜRKÇE OLİMPİYATLARINA PEYGAMBER EFENDİMİZ KATILDI. OLİMPİYAT STATLARINA PEYGAMBER EFENDİMİZ TEŞRİF BUYURDU. PİRİ MUGAN (SAİD NURSİ) TEŞRİF ETTİ’ CÜMLELERİNİ FETHULLAH GÜLEN HOCANIN AĞZINDAN DUYUNCA, ŞAŞIRMIŞ VE ÜZÜLMÜŞTÜM.
HAKİKATLERLE BİREYLERİ ZİHİNSEL OLARAK SÖMÜREMEYENLER, HURAFELERLE KENDİLERİNE BAĞLI-BAĞIMLI HALE GETİRMEK İÇİN UĞRAŞIYOR.
UYANIN GENÇLER!
ALLAH, CEMAATİMİZE DEĞİL, AMEL DEFTERİMİZE BAKARAK HESAP SORACAK.
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